



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№1 (30644)

16+

11 января 2018 года

Цена свободная

- По худшему сценарию  
Идёт разгром системы советского здравоохранения — 2-я страница
- Год новый — проблемы прежние  
Более 60 процентов населения Украины — за чертой бедности — 3-я страница
- Великий Октябрь и становление белорусской государственности  
Будущее станет таким, каким мы его создаём — 4-я страница

## 95 лет СССР



## На нашей улице праздник

30 декабря в посёлке Матвеев Курган Ростовской области на торжественном митинге в честь 95-й годовщины образования Союза Советских Социалистических Республик был открыт памятник Иосифу Виссарионовичу Сталину, многолетнему руководителю первого в мире социалистического государства. Сюда прибыли делегации партийных организаций КПРФ из Ростова-на-Дону, Таганрога, Батайска, Азова, Куйбышевского, Неклиновского, Кагальницкого, Веселовского, Октябрьского и Красносулинского районов, общественных организаций «Союз советских офицеров» и «Дети войны».

МОНУМЕНТ появился благодаря усилению члена бюро обкома КПРФ Александра Кривоногова и участника Великой Отечественной войны, почётного гражданина Матвеево-Курганского района Николая Михайловича Габеева. Первый оплатил расходы на изготовление памятника, второй предоставил участок земли для его установки. О них не раз рассказывала «Правда».

Александр Самуилович долгое время возглавлял лучший колхоз в Матвеево-Курганском районе, а потом и район. Став главой отставного Куйбышевского района, заслуженный работник сельского хозяйства за 5 лет вывел его в пятерку лучших, удвоив валовое производство зерновых культур в 2,6 раза. Год назад он поддержал инициативу Совета ветеранов войны и, несмотря на противодействие областных чиновников, установил в селе Куйбышево памятник И.В. Сталину. Ветеран-фронтовик Николай Михайлович Габеев организовал в своём доме музей Великой Отечественной войны, ставший воинству народным. Здесь для школьников проводят уроки мужества, сюда приходят взрослые, приезжают жители из дальних мест. И посетителям станет ещё больше после установки памятника человеку, с именем которого советские солдаты шли в атаку на фашистских захватчиков. Так что коммунисты Кривоногов и Габеев по праву встали у накрытого красным полотнищем монумента, рядом с членом Президиума ЦК КПРФ, депутатом Государственной думы Николаем Коломейцевым и членом ЦК КПРФ, председателем совета Союза советских офицеров генерал-лейтенантом запаса Григорием Фоменко. В планах у ростовских

коммунистов — установить к 9 Мая ещё два памятника вождю.

Тесно было 30 декабря на площадке у народного музея. Останавливались и слушали ораторов прохожие, сигналили водители. Не расхолись люди и после окончания митинга: они принесли к памятнику красные цветы, фотографировались на фоне монумента и баннеров с портретами маршалов, задерживались, даже если попадали сюда не в первый раз, у экспонатов. Центральное место в музее выпускника авиационно-инженерной школы осетина Габеева занимают портреты Ленина и Сталина. Доходчиво показана и роль всего советского народа-победителя, спяющего большевиками в единую дружную семью в 1922 году. Были на митинге и гости: представитель президента Северной Осетии — Алании в Южном федеральном округе Тимур Абаев и глава администрации Амвросовского района ДНР Николай Тарасенко.

После митинга 93-летний хозяин дома, он же директор, смотритель, экскурсовод и инвестор, пригласил гостей отведать осетинских пирогов и принять «наркомовские сто грамм». Не обиделись на тех, кто заторжился домой. Ведь большинству приехавших 30 декабря в посёлок Матвеев Курган нужно было успеть вернуться в срок. Во всех городах и районах Ростовской области в этот день проводились торжественные собрания, митинги и пикеты в честь 95-летия СССР.

Алексей ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды».)

п. Матвеев Курган, Ростовская область.

Фото автора.

**Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе РФ, председатель Высшего Совета народно-патриотических сил России**

## Главные итоги 2017 года и основные задачи на 2018 год

### Социально-экономические итоги

Главным итогом прошедшего года в социальной и экономической сфере можно считать нарастание масштабного кризиса, со всей очевидностью заявившего о себе в 2014 году и с тех пор не ослабевавшего, вопреки уверениям власти. Реальные доходы граждан продолжали сокращаться четвёртый год подряд. Вопиющее социальное расслоение в российском обществе ещё больше усилилось. Наблюдались спад промышленного производства практически во всех сферах и одновременное падение прибыли российских предприятий.

Этот процесс сопровождался дальнейшим сокращением инвестиций в национальную экономику, снижением инновационной активности, нарастающим технологическим разрывом в промышленности и в сфере ЖКХ. Рост ВВП, наметившийся в середине 2017-го, к концу года приблизился к нулевому значению. Правительство в очередной раз навязало стране бюджет деградации и обнищания, не способствующий решению ни одной из ключевых социальных и экономических проблем.

Масштабы коррупции и безответственности при использовании бюджетных средств в прошедшем году оказались запредельными, не имеющими аналогов в истории России. В 2017 году стало совершенно очевидно, что основные задачи, заявленные в «майских указах» президента более пяти лет назад, так и останутся невыполненными. Но власть уже начала кормить общество новыми предвыборными обещаниями, не имеющими под собой реальной экономической базы.

К концу 2017 года суммарный объём продукции российских предприятий сократился почти на 4% по сравнению с прошлым годом. Это максимальный спад за последние 8 лет спад производства. 51% руководителей промпредприятий во время опросов заявили, что спрос на их продукцию в 2017 году существенно снизился либо вообще отсутствовал. Прибыль российских предприятий упала в минувшем году в среднем на 10%. А в строительной отрасли падение прибыли составило порядка 30%. Всё больше предприятий становятся банкротами.

Уровень инновационной активности в нашей промышленности безостановочно опускается три года подряд и в 2017-м оказался самым низким с 1999 года. Доля компаний крупного и среднего бизнеса, которые внедряют в своей работе высокие технологии и принципиально новые технические решения, в ушедшем году сократилась до 9%. По уровню и динамике инновационного развития промышленности Россия в 4–5 раз отстаёт от ведущих индустриальных стран.

Власть неоднократно обещала поддержать малому и среднему бизнесу. Но на деле в этой сфере наблюдается, по сути, катастрофическая ситуация. За 2017 год более 3000 малых и средних предприятий вынуждены были прекратить свою деятельность. Это втрое больше, чем 10 лет назад. Прямых следствием такой ситуации являются стремительное сокращение и маргинализация российского «среднего класса».

Рост ВВП к концу прошлого года замедлился до 1% по сравнению с аналогичным периодом 2016-го. Большинство авторитетных специалистов прогнозируют, что в 2018 году ВВП снова уйдёт в минус. А без учёта сырьевого сектора он уже в минувшем году сократился на 1,5–2%.

Вопреки уверениям власти, что страна взяла курс на импортозамещение, зависимость России от импорта только растёт. В том числе от импорта продовольственного, что особенно опасно в условиях усиливающегося давления со стороны наших зарубежных недоброжелателей. Окончательные итоги 2017 года, касающиеся объёмов ввезённой в Россию зарубежной продукции, пока не

подведены. Но по итогам первой половины 2017-го в страну ввезено продовольствия и сельхозсырья почти на 14 миллиардов долларов. Это на 15,5% больше, чем за аналогичный период 2016 года.

Власть продолжает уверять нас, что Россия «встаёт с колен», что укрепляется её экономическая независимость. Но на деле политика фактической колонизации российской экономики, начатая в 1990-е годы, не претерпела никаких изменений. Доля иностранного капитала в ключевых сферах экономики нашей страны составляет от 40% до 95%.

По данным Счётной палаты РФ, объём бюджетных средств, потраченных на двух триллионов рублей. Это в два с лишним раза больше, чем в 2016 году, когда объём нарушений составил 965 миллиардов. 2 триллиона рублей — это 12% расходов федерального бюджета, или каждый восьмой потраченный государством рубль. Общая сумма бюджетных нарушений практически сравнялась с ежегодными ассигновками на национальную безопасность и правоохранительную деятельность, втрое превысила расходы на всю систему образования и почти в 15 раз — затраты на ЖКХ. При этом вернуться в бюджет в ушедшем году удалось лишь около 19 миллиардов рублей. То есть только около 10% из потраченного с нарушениями.

В бюджете на следующий трёхлетку, принятом в 2017 году, предусмотрено номинальное сокращение расходов по восьми и реальное (с учётом официально прогнозируемой инфляции) сокращение расходов по 13 из 14 бюджетных разделов. В течение трёх лет сократятся реальные расходы на развитие отечественной экономики (на 17%), социальную политику (на 17%), ЖКХ (на 32%), медицину (минимум на 2%), образование (на 6–7%), культуру (на треть), физкультуру и спорт (на три четверти).

Продолжается стремительный отток капитала из России. За весь постсоветский период в зарубежные банки и офшоры выведено более 60 триллионов рублей. В 2017 году за рубеж утекло ещё 30 миллиардов долларов — в три раза больше, чем в 2016-м.

Истекает срок исполнения «майских указов» президента. И их уже можно назвать фактически проваленными. Предполагалось увеличить объём инвестиций до 25% от ВВП к 2017 году и до 28% от ВВП — к 2018 году. На деле с 2013 года наблюдается постоянный спад инвестиций. В минувшем году их сокращение в различных отраслях российской экономики составило от 5% до 30%. Долю высокотехнологичной продукции российской промышленности предполагалось увеличить на 30%. Но с 2012 года её доля не выросла, а сократилась и сегодня составляет только 9%. Предполагалось довести объём производства отечественных лекарств из перечня стратегически значимых лекарственных средств и перечня жизненно необходимых и важнейших до 90% от присутствующих на российском рынке. Между тем, по оценкам специалистов, более 80% лекарств, продающихся в российских аптеках, — либо импортные, либо произведены с использованием импортных компонентов. Указы предполагали улучшение демографической ситуации в России. На деле вновь началась убыль населения. Особенно трагическая ситуация сложилась в традиционных русских областях, где смертность в полтора раза превышает рождаемость.

Реальные доходы населения, которые не перестают падать со второй половины 2014 года, в минувшем году сократились ещё примерно на 1,5% по сравнению с 2016-м. По официальным данным, за чертой бедности находятся более 20 миллионов россиян. Согласно опросам фонда «Общественное мнение», зарплата 46% граждан не превышает 20 тысяч рублей. Общественная палата приводит следующие данные: 40% россиян хватает денег только на еду — никакие

другие блага им не по карману. У 15% недостаточно средств и на приобретение продуктов питания. Каждый четвёртый из-за нехватки средств не может вовремя оплатить коммунальные услуги.

Ниащие граждане, стремясь свести концы с концами, попадают в долговую кабалу. За минувший год объём банковских займов населению вырос на 10% и составил порядка 12 триллионов рублей. Задолженность граждан по рублёвым займам достигла исторического максимума. Почти 60% опрошенных в прошедшем году признавались, что имеют как минимум один непогашенный банковский кредит. В то время как в 2009 году таких было лишь 26%. 21% расходов россиян — это деньги, взятые в долг у кредитных организаций. Каждый пятый рубль, который тратится в стране, — заёмный. Такая ситуация угрожает неминутным «кредитным инфляционным» бумом. Одни займщики, расплачиваясь по кредитам, в итоге станут нищими ещё больше. Другие, будучи не в силах расплатиться, превратятся в злостных должников, столкнутся с судебными преследованиями и с изъятием имущества.

В США и в большинстве европейских стран действует прогрессивная шкала налогообложения. Богачи платят в казну 40–50% своих доходов. А малоимущие платят лишь символические налоги либо не платят вообще никаких. Но российская власть, несмотря на массовое обнищание и постоянное нарастание социального неравенства, не желает переходить к справедливому принципу налогообложения. Более того, в конце 2017 года президент Путин высказал намерение полностью освободить от подоходного налога собственников, которые переместят свой бизнес из-за границы в Россию. Власть готова позволить им не отчислять в казну вообще ничего, но при этом сохранить 13-процентный налог для нищающих простых граждан.

Пока народ нищает, опекаемые властью олигархи продолжают баснословно наживаться на кризисе. За 2017 год 28 богатейших российских собственников нарастили свои состояния ещё на 22 миллиарда долларов. В руках 200 главных богатей страны в общей сложности сосредоточено порядка 500 миллиардов долларов. Около 60% национального благосостояния принадлежит российским долларовым миллиардерам, более 30% — долларовым миллиардерам. Один процент самых богатых распоряжается девятью десятими национальных богатств страны. Наиболее авторитетные международные исследовательские организации ставят Россию на одно из первых мест по уровню социального неравенства. По этому показателю мы соседствуем с самыми отстающими странами мира.

### Внутриполитические итоги

В минувшем году власть окончательно подтерпела, что не желает признавать наличие в России системного кризиса и свою ответственность за него. У неё нет выработанной антикризисной программы. Видимо, с этим и связано то, что президент, вопреки Конституции, отказался в 2017 году от выступления с ежегодным посланием Федеральному собранию. Программа, с которой власть выходит на президентские выборы, сводится к тому, чтобы любой ценой выиграть их и сохранить действующую разрушительную модель управления экономикой и социальной сферой, основанную на постулатах либерального фундаментализма. Даже то, что сохранение нынешней экономической модели угрожает национальной безопасности России и толкает страну к социальному взрыву, не может заставить власть изменить проводимую политику.

На протяжении 2017 года всё более заметное влияние на решения правительства оказывали предложения ультралибер-

альных идеологов, таких как бывший министр финансов Кудрин. А президент Путин, подводя итоги года, высказал безоговорочное одобрение политики кабинета министров, заявив, что правительство добилося решения всех стоявших перед экономикой проблем, и пожелал ему действовать в том же духе. Единственная проблема, которую признаёт власть, — это обнищание граждан. Но она не может предложить никаких рецептов решения этой вопиющей проблемы и никак не связывает его с собственной политикой. В целом оценка экономической ситуации, которую даёт руководство страны, неадекватна объективному положению дел. И никогда прежде она не расходилась с реальной ситуацией так, как в 2017-м. Очевидно, что в наступившем году, когда нас ждут президентские выборы, власть будет ещё настойчивее стремиться навязать обществу ложный оптимизм, категорически противоречащий тому, что на самом деле происходит со страной.

Исследования социологов свидетельствуют о том, что пассивное социальное недовольство граждан стремительно усиливается. Всё более вероятным становится то, что оно перейдёт в активную фазу. Это создаст почву для протестного голосования на предстоящих президентских выборах. Около 80% трудящихся заявляют, что у них нестабильная работа и низкая зарплата, говорят, что не уверены в завтрашнем дне. Почти 70% опрошенных фондом «Общественное мнение» в конце 2017 года заявили, что страна охвачена кризисом. В то, что в наступившем году кризис ослабнет, верят менее 10%. Согласно исследованию Социологического центра Российской академии наук, только 14% россиян считают, что не пострадали от кризиса. По данным социологов, 49% считают ответственность за проблемы в стране прежде всего президента Путина. В 2017 году число граждан, возлагающих на него основную ответственность за кризис, выросло на 9% и оказалось максимальным за всё время его правления. Общественная палата в своём докладе о состоянии гражданского общества за 2017 год подчёркивает, что главный запрос абсолютного большинства россиян — это запрос на социальную справедливость. Тот запрос, который нынешняя власть и нынешняя социально-экономическая система не способны удовлетворить.

Наиболее позитивные внутриполитические события 2017 года связаны с КПРФ. Организационные нашей партии акции, приуроченные к 100-летию Октябрьской революции, прошли по всей стране и собрали миллионы участников. Они показали, что мы — единственная сила в стране, которая способна объединить под своими знамёнами огромное количество политически активных граждан, и продемонстрировали, что российское общество всё настойчивее требует социалистических преобразований и отказа от губительного социально-экономического курса, осуществляемого нынешней властью. Это подтвердили и результаты региональных выборов в сентябре минувшего года, на которых число голосов, поданных за кандидатов от КПРФ, превысило суммарное количество голосов, набранных ЛДПР и «Справедливой Россией».

На своём XVII съезде КПРФ предложила обновлённую программу социально-экономического возрождения страны и подтвердила: убедительная программа, отвечающая интересам абсолютного большинства, есть только у нас. В качестве кандидата в президенты России от КПРФ и национально-патриотических сил выдвинул Павел Грудинин — один из самых опытных и уважаемых управленцев в стране, руководитель полкомовского совхоза имени Ленина, который демонстрирует блестящие экономические результаты. Грудинин идёт на выборы с нашей программой.

(Окончание на 2-й стр.)

### Курьер новостей

#### Детдомовцев оставляют без жилья...

СКАНДАЛ с предоставлением жилья выпускникам детских домов разразился в Приморском крае. Председатель Следственного комитета РФ А. Бастрыкин поручил главам региональных следственных управлений расследовать дела в отношении чиновников департамента образования и науки Приморского края, подозреваемых в мошенничестве. По предварительным данным, квартиры покупались по завышенным ценам, при этом большинство выпускников детдомов до сих пор их так и не получили.

#### ... а школьники без обедов

ТЫСЯЧИ многолетних семей лишились льготы на получение горячего питания в школах Улан-Удэ. В мэрии решили, что кормить всех учащихся для городского бюджета накладно, и разделили многодетные семьи на богатых и бедных, предоставив льготы только малоимущим, то есть тем, чей доход ниже прожиточного минимума. Чиновники считают, что, сэкономив на одних ребятах, они повысят качество бесплатных обедов для других.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информативности.

ISSN 0233-4275



### Выборы-2018

## Первым пунктом

ЗДРАВСТВУЙТЕ, уважаемая редакция. В своей речи на последнем съезде Г.А. Зюганов справедливо сказал о главном в реформировании системы: национализация недр, естественных монополий, крупных предприятий. Но я считаю не менее главным национализацию земли, для начала сельскохозяйственного. Известно, что так называемые сельские земельные колхозы и совхозные пай за бесценок скупили через подставных лиц за гроши (5–10 тысяч рублей за 5 га) банки и крупные чиновники. При этом было нарушено законодательство: при продаже пай должен предлагаться администрации района. Далее купля-продажа осуществлялась не в натуре, а в форме разных доверенностей. Затем земли сельскохозяйственного назначения перевели в земли с правом индивидуального строительства — в 500 раз дороже. Как может развиваться сельское хозяйство, если земля принадлежит неизвестно кому и более 20 лет не возделывается? Знаю случаи, что более 10 лет «не знали» хозяина комплекса рыбоводческих прудов. Считаю, что национализация земли должна стоять первым пунктом в программе кандидата от КПРФ П.Н. Грудинина.

С уважением, В.И. БАКИН.

## За мирное объединение

Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов 9 января встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Корейской Народно-Демократической Республики в Российской Федерации Ким Хен Чжуном.

Г.А. Зюганов и Ким Хен Чжун обсудили вопросы российско-корейских отношений на межгосударственном и межпартийном уровне, обменялись мнениями по темам, представляющим взаимный интерес.

Председатель ЦК КПРФ высоко оценил успехи Северной Кореи в социально-экономической и научной областях, достижения в развитии культуры и спорта, а также в деле укрепления национальной безопасности. Он подчеркнул, что КПРФ приветствует решение руководства страны направить на зимнюю Олимпиаду в южнокорейский Пхёнчхан своих спортсменов, и это, без сомнения, будет способствовать мирному разрешению

кризиса на Корейском полуострове и станет первым шагом на пути улучшения отношений Сеула и Пхеньяна.

В ходе беседы было подчёркнуто, что КПРФ поддерживает любые инициативы КНДР, которые будут содействовать нормализации отношений между двумя государствами и мирному объединению стран.

Стороны подтвердили свои намерения и дальше укреплять дружеские отношения между Россией и КНДР, КПРФ и Трудовой партией Кореи.

Во встрече приняли участие члены Президиума, секретари ЦК КПРФ Л.И. Калашников и К.К. Тайсаев.

Алексей БРАГИН.

Исполнительный комитет Общероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» с прискорбием сообщает о кончине 7 января 2018 года на 81-м году жизни заместителя председателя Общероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», руководителя Московского регионального отделения движения генерал-лейтенанта

### ПАНКРАТОВА ЮРИЯ ИВАНОВИЧА

Юрий Иванович родился в селе Карачарово Ухтомского района Московской области. Начав службу в рядах Вооружённых Сил СССР в 1954 году курсантом Днепропетровского зенитно-ракетного училища, Юрий Иванович с детства нёс высокое звание рус-

## Памяти товарища

ского советского офицера, для которого понятия Родина и честь являлись не пустым звуком, а были наполнены большим внутренним содержанием и подтверждены конкретными делами всей жизни. Ю.И. Панкратов прошёл большой служебный путь от лейтенанта до генерал-лейтенанта, начальника Политуправления, члена Военного совета Прикарпатского военного округа.

Это был славный путь многих наших офицеров: Группа советских войск в Германии, Московский, Сибирский, Белорусский, Туркестанский, Прикарпатский военные округа, четыре боевых года в составе оперативной группы Туркестанского военного округа в Афганистане.

Юрий Иванович заслужил признание и непререкаемый авторитет не только как талантливый военный политработник, но и как специалист, внесший значительный вклад в развитие и укрепление Вооружённых Сил страны. Заслуги Ю.И. Панкратова перед Родиной по достоинству оценены многими государственными наградами, в том числе двумя орденами Красной Звезды за успешное выполнение боевых задач в Республике Афганистан.

После увольнения его из Вооружённых Сил искреннее уважение заслужила общественная деятельность Юрия Ивановича, на деле оставшегося коммунистом и патриотом, болевшим за судьбу страны и своего народа.

С 1993 года он более 18 лет возглавлял первичную организацию КПРФ, а с 1997-го участвовал в создании Общероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», возглавлявшегося генералом Л.Я. Рохлиным.

С первого учредительного съезда Общероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» 20 сентября 1997 года и до последнего времени Ю.И. Панкратов являлся заместителем председателя ДПА и бессменным руководителем Московского регионального отделения движения, совмещая эту работу с исполнением обязан-

ностей заместителя председателя Российского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» (пенсionario войны, труда и Вооружённых Сил).

Вся деятельность Ю.И. Панкратова — известного советского генерала, талантливого руководителя и политического бойца — была направлена на защиту Вооружённых Сил, военной промышленности и военной науки, интересов военнослужащих, военных пенсионеров и членов их семей. Таким он останется навсегда в памяти знавших его боевых товарищей и соратников.

Исполком Общероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

# Главные итоги 2017 года и основные задачи на 2018 год

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Его выдвигение на пост главы государства вызвало широкий и позитивный резонанс в обществе. Сразу после завершения второго этапа нашего съезда, в последние дни 2017 года, опросы, проведенные в ряде СМИ (в том числе государственных) и в социальных сетях, показали: по количеству тех, кто готов отдать за него голоса на выборах, наш кандидат уверенно занимает второе место, незначительно уступая действующему президенту. Это подтверждает правильность принятого нами решения и безусловную серьезность предвыборных перспектив КППРФ и наших союзников. В нынешних кризисных условиях неизбежно растёт число тех, кто больше не желает терпеть пагубную экономическую и социальную политику власти и осознаёт, что вытаскивать страну из кризиса и прозябания могут только обновлённый социализм и новая, ответственная команда государственных управленцев.

## Внешнеполитические итоги

Глобалисты во главе с США в минувшем году окончательно подтвердили, что нашей стране инициирована война на уничтожение. Экономические санкции являются в этой войне лишь ширмой, за которой скрывается стремление к политической дестабилизации в России и к её ликвидации в качестве единого государства. Одновременно с этим масштабные международные мероприятия, организованные КППРФ в рамках празднования 100-летия Октябрьской революции и собравшие тысячи гостей со всех континентов планеты, наглядно показали, что сегодня, как и в советские годы, главными союзниками нашей страны в мире остаются сторонники левой идеологии, приверженцы социализма.

Объявляемая на исходе 2017-го президентом Трампом новая доктрина национальной безопасности США стала закономерным продолжением «холодной войны» XXI века, которую Америка и её сателлиты ведут против России. Она уже приобрела более агрессивные формы, чем ранее. Объявленная Трампом доктрина явно продолжает внешнюю политику рейгановской администрации, открыто обвинившей в начале 1980-х годов крестовый поход против коммунизма и Советского Союза. Её суть — экономическая и геополитическая война на уничтожение с теми государствами, которые Америка называет враждебными, втягивая противника в гонку вооружений с целью экономической вымогатель его. В конце прошлого века США и их союзники поставили задачу расчленения СССР и сумели её решить с помощью предателей, проникших в советское руководство. Сегодня они ставят задачу аналогичным образом расправиться с Россией. Трамп

недвусмысленно заявил, что необходимо перейти к максимально жёстким методам навязывания американской гегемонии в мире и открыто назвал нашу страну одним из двух главных противников Америки — наряду с Китаем. Теперь американское руководство даже не считает нужным маскировать, как прежде, агрессивные неоколониалистские устремления США желанием бороться за «демократию» и «права человека» во всём мире. Оно прямо обозначает свои истинные мотивы и цели, отбросив фигуральный листок традиционной либеральной риторики. По жёсткости и враждебности позиции, заявленной в отношении России, новая американская доктрина не имеет себе равных в истории. Противники понимают, что наша страна ослаблена в результате разрушительной социально-экономической политики, и уверены, что с Россией теперь можно не церемониться.

Приуроченные к 100-летию Октября международные мероприятия в Москве и Ленинграде-Питере, многотысячные шествия и митинг в российской столице 7 ноября убедительно показали: и в России, и в мире идеи социальной справедливости, идеи социализма не просто живы, но переживают период своего возрождения, самого мощного за последние десятилетия подъёма. Котора сторонники этих идей пополняются и стремительно молодеет. Единственной реальной альтернативой кризису глобального капитализма, готового на любые преступления, на любое вероломство ради сохранения своих позиций, своего доминирования в мире, являются социалистическая идея и левый поворот. Юбилей Октябрьской революции доказал, что это неоспоримый факт, как бы ни старались провалиться и либеральные СМИ замолчать истинный масштаб мероприятий КППРФ и наших единомышленников из других стран.

## Задачи на ближайшее будущее

В оставшееся до президентских выборов время нам необходимо максимально развить тот политический успех, который был достигнут в 2017 году. Чтобы добиться этого, мы должны грамотно сочетать доказательную критику проводимого властью курса, грозящего России катастрофой, и такое же убедительное разъяснение нашей программы и необходимости её осуществления для спасения страны и её возвращения на путь успешного развития.

Наша главная задача — донести до общества две ключевые идеи. **Первое: при нынешней политике абсолютное большинство граждан будут жить всё хуже, а угроза национальной безопасности, сохранению России будет только нарастать.** Действующая власть не способна изменить курс, который ведёт народ к обнищанию, а страну — к соци-

ально-экономическому коллапсу. Всей своей многолетней практикой эта власть доказала, что до конца останется приверженной олигархическому капитализму. Те, кто хочет изменить свою жизнь к лучшему, кто хочет уверенно смотреть в собственное будущее и в будущее своих детей, кто не желает, чтобы Россия окончательно скатилась в пропасть кризиса и была раздвлена внешними противниками, обязаны осознать, что стране нужны народно-патриотическая власть, ответственное и профессиональное правительство. Только тогда станет возможной смена губительного для страны и общества социально-экономического курса.

**Второе: осуществление принципиально новой политики, которая будет отвечать интересам большинства и задаче возрождения, национальной спасения страны, возможно только на основе нашей социально-экономической программы.** Её скорейшая реализация — это вопрос сохранения России. И реализовать её возможно только при условии победы на президентских выборах нашего кандидата. Откладывать вопрос о смене власти больше нельзя. У страны может не оказаться другого шанса на мирное разрешение усугубляющейся кризисной ситуации. Если не хотим повторения социально-экономического шока «лихих 90-х», если не хотим «оранжевого майна» на российских улицах, нужно сейчас, на этих выборах голосовать за народного президента и за нашу команду ответственных профессионалов-патриотов. Только наша команда не просто противостоит проводимому курсу, загнавшему страну в кризис, но и предлагает ясную и убедительную альтернативу ему.

**Важнейший тезис, который мы должны взять на вооружение:** наш кандидат Павел Грудинин — единственный среди кандидатов в президенты, кто на деле доказал, что является высококлассным управленцем. Он ставит во главу угла интересы народа, действительно выполняет обещания, данные людям, и добивается высочайших успехов в работе на общее благо. В своём образцовом хозяйстве Грудинин уже создал модель справедливого и успешного социализма — общества обновлённого социализма. И мы уверены, что при поддержке нашей команды он сумеет реализовать эту модель в масштабах всей страны. Политика нынешнего президента, прежде казавшаяся многим верной и перспективной, больше не защищает страну от кризиса и деградации, не спасает народ от бедности, не способствует повышению качества жизни граждан. Это политика, исчерпавшая себя, политика обманутых надежд, политика прошлого, пролежавшая которое народ будет жить всё хуже, а страна будет деградировать всё стремительнее. Политика нашего кандидата, политика народной коалиции КППРФ и национально-патриотических сил — это политика будущего,

отвечающая на вызовы, стоящие перед страной. Отвечающая на вопрос о том, как победить бедность и сделать Россию по-настоящему стабильной и процветающей.

Предстоящий пленум КППРФ, который будет посвящён проблемам борьбы с коррупцией, мы также должны использовать для усиления своей предвыборной агитации. Здесь наша задача — показать, что коррупция стала неотъемлемым элементом действующей системы государственного управления, фактически основой социально-экономической системы, названной обществом нынешней властью. Без смены системы и без смены власти победа над коррупцией, разлагающей Россию, невозможна в принципе. Одновременно мы должны показать, как реализация нашей программы, в основе которой лежит отстранение олигархии от управления страной и её экономикой, будет способствовать искоренению коррупции, утверждению законов и принципов, способных эффективно противостоять ей. Следует убедительно разоблачать нежелание и неспособность власти справиться с коррупцией. Необходимо окончательно вырвать антикоррупционную повестку у либералов и завязать собственную.

На предстоящем съезде российского комсомола нужно сделать максимальный акцент на том, что молодёжь, юное поколение российских граждан не может связывать своё будущее с бесперспективной и губительной политикой нынешней власти, требует смены курса и смены руководства страны. Олигархический капитализм показал: он приносит будущее России, будущее её молодых граждан в жертву своим хищническим интересам. Самая современная, самая прогрессивная идея — это идея социалистическая. Только она бросает вызов алчной олигархии, которая хочет лишить Россию и будущее поколения шансов на успешное развитие и достойную жизнь. И отвечает этой идее только наш кандидат в президенты. В то время как все остальные кандидаты враждебны идее левого поворота и социальной справедливости. А значит, враждебны интересам молодёжи, которая хочет жить в благополучном и здоровом обществе, где можно быть уверенным в завтрашнем дне, где можно уверенно строить семью, где можно не бояться родить и растить детей.

Для реализации названных задач коммунисты и наши союзники должны максимально использовать все возможности для пропаганды и агитации, которые дают нам как партийные СМИ и другие информационные ресурсы — телевидение, радио, печатная пресса, интернет-сайты, социальные сети, — так и живое общение с гражданами в трудовых коллективах, в аудиториях и на улице. Только в этом случае мы сможем сделать исторический шаг к победе, которая позволит вырвать страну из тисков кризиса и деградации.

**В последнее время Москва задыхается от вони. Гигантские свалки, безнаказанное отравление атмосферы предприятиями, миллионы машин, километры пробок... Это всё то, с чем сталкиваются и большинство российских регионов.**

# Дайте нам дышать!

**Страна превращается в газовую камеру. Наступление идёт по двум фронтам: ничем не ограниченная предпринимательская деятельность и массовая вырубке деревьев**

СОГЛАСНО государственному докладу «О состоянии и об охране окружающей среды РФ», в 119 городах (58%) России зафиксирован высокий и очень высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха. В них проживает 55,1 млн человек (53% городского населения России). Города с самым грязным воздухом: Москва, Красноярск, Иркутск, Иваново, Магнитогорск, Нижний Тагил, Чита, Южно-Сахалинск и др.

Ситуация гораздо серьёзнее, чем у нас принято считать. По оценкам специалистов, загрязнение воздуха провоцирует 10% детских болезней, 41% — респираторных и 16% — эндокринных заболеваний. Из всех форм онкологических заболеваний рак лёгких занимает в России первое место: ежегодно в нашей стране от этой страшной болезни умирают 60 тысяч человек. Среди них далеко не все задымленные курильщики. Ядовитый воздух в прямом смысле убивает наших людей. Например, фельдшеры московской «скорой помощи» свидетельствуют, что в дни появления вони резко увеличивается число умерших, в основном лёгочных и онкологических больных, ухудшается состояние хронических больных, особенно детей с ларингоспазмами.

Действия властей в этой ситуации по всей стране совершенно неадекватны. Они не только не способны, но, похоже, и не очень заинтересованы бороться с конкретными очагами, отравляющими воздух. Мало того, всё делается как раз так, чтобы всем гражданам России было вообще нечем дышать. Для этого идёт планомерная вырубке деревьев: от тысяч гектаров леса в тайге до одиночных тополей, клёнов и явзгов где-нибудь на городских улицах. 16 миллионов гектаров леса ежегодно уничтожаются в результате вырубок, пожаров и загрязнения окружающей среды. Лётчики, летающие над тайгой, свидетельствуют, что там появились многостебельные «лысины», где вместо деревьев остались одни пенёчки, — результат безнадзорной вырубке.

Этого мало. Постоянные вырубке идут в городах и районах. Чаще всего — под строительную площадку. Так, в Ростове-на-Дону ради постройки здания «Музея России» под топор попали 270 деревьев в парке имени Николая Островского. Там же проект местных жителей был вызван намерением властей отнять 44 гектара из 60 Александровской роши под застройку многоквартирными домами. Выступавшие направили ростовским чиновникам, что городу крайне не хватает зелёных «лёгких» и в этих условиях нельзя застраивать популярную среди горожан рошю, превращая её в «каменные джунгли».

В Ростове Алтай состоялся митинг в защиту лесов около сёл Тондешка и Верх-Бийск, особую тревогу у его участников вызывает вырубке лесов вдоль реки Бия и дороги регионального значения

Бийск — Артыбаш. «Сохраним наш город зелёным!», «Не дадим уничтожить «лёгкие» Барнаула!», «Барнаул — зелёный город!», «Нет — вырубке деревьев, сохраним «лёгкие» города!», «Деревья Барнаула. Пролано!» — с такими плакатами выходили на пикеты и митинги горожане.

В Ярославле жители собирают подписи под обращением к властям против вырубке Павловской роши, которую застраивают многоэтажными домами и развлекательными заведениями. Это — лишь капля в море из происходящего в стране. Отродно, конечно, что люди, наконец, стали возмущаться своей голос против экологического произвола. Но власть остаётся глухой и слепой к требованиям жителей.

Кольцо сужается и вокруг Москвы. В самой столице, хотя ежегодно на озеленение там выделяются впечатляющие суммы из бюджета, зелени становится всё меньше. Всё чаще мы слышим о вырубке очередного парка: Дубки, Лосиный Остров, Кусково, Лужники... Сейчас идут или планируются вырубке по всей Москве под стройку. Хорошую выгоду получают несколько человек, а нечем дышать будут все. Жители рассказывают о полной безнаказанности истребителей деревьев, в частности, коммерсантов, которые срубили старое дерево только потому, что оно заслоняло их вывеску.

При этом на «лёгкие столицы» — Подмосковье — налетает совсем не прихотливое. Мало того, что подмосковные леса активно уничтожаются ради развёрнувшегося в последнее время гигантского строительства, но и муниципальные власти «для красоты» бессмысленно и бездумно лишают подмосковные города и посёлки растительности.

Могут судить по своему подмосковному городу, где пару лет назад у муниципальных служб появилась машина, перерабатывающая древесину в труху. Срубают дерево или кустарник, засовывают в жерло, и из чучло-агрегата фонтаном бьют мелкие опилки, покрываясь всё вокруг мягким ковром. Спорить не буду, машина наверху очень полезная для утилизации древесины. Но наши коммунальщики так вошли в раж, что стали вырубать деревья целыми улицами. Смысла в этом найти совершенно невозможно. Разве что стремление «эффективно» использовать и не давать простоять дорогому оборудованию. Только, глядясь, вчера было дерево, а сегодня выглянул из окна — лишь куча опилок. Одновременно бесконечная стройка стала вклиниваться в местный и без того небольшой лесок и потихоньку откусывать от него сотку за соткой, а сегодня вырубается очередной гектар, где ещё недавно пахло хвоей и травой, куда приезжали дачники, нечем дышать. Так Москва постепенно перекрывает воздух и превращает столицу в большую газовую камеру.

Мария ПАНОВА.

**За чередой скандалов, сенсаций и происшествий последних недель общественное мнение упустило из виду важнейшее замечание, сделанное В. Путиным в ходе встречи с участниками XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов, касающееся дальнейшей судьбы здравоохранения. Впервые он чётко и недвусмысленно дал понять, что за своё лечение россиянам придётся платить наличными.**

ПРИВОДИМ ДОСЛОВНО слова президента России, которые он произнёс тогда в Сочи, по сайту kremlin.ru: «Поэтому нужно думать о том, где государство обязано, абсолютно точно обязано, в каких сегментах, в каком объёме, по каким направлениям оказывать эту помощь бесплатно, где возможно какое-то софинансирование (здесь и далее подчёркнуто нами. — А.Д.). Например, сейчас даже не буду называть конкретные направления медицины, но нечто такое, что является основой самого здоровья человека».

Любопытно, что программный тезис Путина о необходимости «софинансирования» медицинской помощи со стороны граждан прозвучал в качестве ответа молодому врачу из Индонезии, который, рассказывая о достижениях своей страны, заявил:

# По худшему сценарию

**Идёт разгром системы советского здравоохранения**

не. И в ближайшие годы пропорция расходов будет меняться в сторону возмещения на плечи пациентов всё больших затрат на медицину.

Обособившись от общества, придумав тот факт, что с каждого рубля, полученного в качестве дохода субъекта, налогоплательщик должен отчислять в пользу государства определённую сумму, государство обязало гражданство, работодателя обязало удерживать 5,1%, чтобы направить их в Фонд обязательного медицинского страхования. То есть с каждой сотни тысяч рублей 5100 рублей у нас регулярно отбирают в Фонд ОМС, не спрашивая на то нашего согласия. Таким образом, «софинансирование» гражданами медицинского обслуживания уже происходит и без дополнительных мер! Просто с «овощи», то есть с нас в два, решили соотричь шерсть дважды. И президент Путин, как бы между прочим, сообщил, что шерсть придётся с каждым годом славать всё больше. Потому что, как сказал он, «здесь нужно так, чтобы человек понимал свою ответственность за своё собственное здоровье». И это сильно напоминает — и по стилистике, и по аргументации — «лихие 1990-е», когда безнаказанно процветал рабск...

И НУЖНО ПРИЗНАТЬ, что речь уже идёт не о каких-то преобразованиях и реформах, а о полном разгроме десятилетиями строившейся советской системы народного здравоохранения, для которой главной целью было здоровье нации, а отнюдь не бизнес-схемы. Теперь же во главу угла поставлено «софинансирование». Или как говорят американские частные лекари: если к вам пришёл пациент, то надо перевести временную бол в хроническую и заставить его платить за процедуры и лекарства до конца его дней. То бишь заставить «софинансировать» по полной.

Понятно, что никто, кроме Путина, не может позволить себе сформули-

ровать столь откровенно суть политики в сфере здравоохранения. Задача чиновников рангом ниже — создать приятную гламурную картинку происходящего. Что с успехом делает министр здравоохранения Вероника Скворцова. Не так давно она выступила с обширным докладом на конференции национальной медицинской палаты «Российское здравоохранение сегодня: проблемы и пути решения».

Некоторые места из доклада написаны настолько мастерски, пронизаны таким всепоглощающим оптимизмом, что их хочется не только цитировать, но и, как говорится, заучивать наизусть. Вот лишь некоторые характерные цитаты из этого эпохального выступления:

«Впервые в истории отечественного здравоохранения была оценена реальная доступность медицинской помощи жителям каждого населённого пункта страны. На основании этого анализа каждый регион разработал план мероприятий по устранению несовершенств и обеспечению доступности медицинской помощи для жителей населённых пунктов, не охваченных медицинским обслуживанием».

«Заслуживает особого внимания совместный проект Минздрава России с Управлением внутренней политики Президента и экспертами ГК «Ростом», целью которого является выявление неэффективной логистики и неэффективного менеджмента в поликлиниках, перестраивание процессов, повышение ресурсной эффективности этих медицинских организаций. Эта «Фабрика процессов» уже показала, что достаточно 4–5 месяцев, чтобы разделить потоки здоровых и больных пациентов, обеспечить комфортное прохождение диспансеризации, сократить время записи на приём в 5 раз, а время ожидания приёма у кабинета врача — более чем в 3 раза, увеличить время непосредственной работы врача с пациентом вдвое».

«В 2016 году зафиксировано увеличение численности врачей, участвующих в оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях почти на 1000 человек, а врачей — «узких» специалистов на 1700 человек. Мы можем также констатировать рост, произошедший за 3 года, числа специалистов по таким традиционно дефицитным специальностям, как «Онкология» — почти на 10%, «Анестезиология-реаниматология» — на 4,0%, «Рентгенология» — на 3,0%, «Патология сердца анатомия» на 3,0%».

«По данным Росстата, с 2012 года среднемесячная заработная плата врачей, среднего и младшего медицинского персонала увеличилась соответ-

венно более чем на 48, 46 и 75%. По итогам первого полугодия 2017 года, в целом по Российской Федерации средняя месячная заработная плата врачей составила 52,9 тыс. рублей, среднего персонала — 29,4 тыс. рублей и младшего персонала — 19,3 тыс. рублей».

«Мы формируем национальную систему здравоохранения, в которой и государственный и частный сегмент имеют равные права... В настоящее время в здравоохранении реализуются более 100 проектов ГЧП (государственно-частного партнёрства. — А.Д.) с общим объёмом привлекаемых инвестиционных средств более 60 млрд рублей. Продолжается привлечение частных медицинских организаций к реализации программы госу-

ственных гарантий. В 2017 году их было в 4 раза больше, чем в 2010 году, а их доля в общем числе медицинских организаций, работающих в рамках программы государственных гарантий, выросла с 7,6 до более 29%».

Мы привели столь пространно отрывки из доклада министра, чтобы читатель убедился: высшие чиновники абсолютно всем довольны и ничего не собираются менять в стратегии и тактике своих действий. К их услугам — статистика (она, к слову, сейчас «лежит» под министерством экономического развития), которая всегда под нужным соусом и нужным углом может изобразить недостатки достижениями и достижения выпилить, а то, что нельзя «изобразить», — спрятав глубоко внутри тысячестраничного текста. С экранов телевизоров и со страниц официальных изданий чиновники будут периодически отчитываться о достигнутых успехах, вопреки продолжавшемуся развалу народного здравоохранения.

НА УПОМЯНУТОМ мероприятии национальной медицинской палаты с докладами на тему «Оптимизация здравоохранения с точки зрения пациента» выступили сопредседатели Всероссийского союза общественных объединений пациентов Я.В. Власов и Ю.А. Жулёв. Союз объединяет организации инвалидов и общественные организации тяжелобольных пациентов по всей стране. Мнение данной категории граждан о состоянии здравоохранения всегда компетентно и беспристрастно, так как эти граждане вынуждены регулярно обращаться в медицинские учреждения. Увы, оно диаметрально противоположно тому, которое выразила министр здравоохранения Скворцова. Вот лишь некоторые факты из доклада руководителей пациентской общественной организации, основан-

ные на исследовании «Качество медицинской помощи в регионах», в котором участвовали 130 экспертов в 26 субъектах России (Северный и Дальневосточный федеральные округа). Кроме того, в докладе использованы данные исследований Фонда «Общественное мнение», Левада-центра. Лишь 10% населения в целом дают качество и доступности медицинской помощи оценку «хорошо», 32% — «плохо», 49% — «удовлетворительно». Считают, что за последние 2 года работа поликлиник и больниц ухудшилась, 29% респондентов в целом по выборке, 32% от числа тех, кто за последний год имел личный опыт получения медицинских услуг, 41% пациентов, имеющих хронические заболе-

ров в здравоохранении, просят отток кадров в коммерческие учреждения. Те же, кто ещё продолжает работать в государственном здравоохранении, испытывают рост нагрузки и задержки в оплате труда. Доступность и качество медицинской помощи неуказанно снижаются. Особенно это заметно на селе, где происходит необоснованное сокращение ФАПов в деревне и отдалённых районах: нередко малые сёла остаются без медицинской помощи. Высокими темпами растёт доля платных медицинских услуг.

Более 70% опрошенных экспертов полагают, что проводимая «оптимизация» неоправдана. Более 50% экспертов считают: «Оптимизация совершенно не нужна». Высокие оценки

оптимизации не дал ни один из 130 опрошенных экспертов. В соответствии с требованиями вышеназванного указа президента РФ к 2018 году средняя заработная плата врачей должна составить до 200%, младшего и среднего медицинского персонала — до 100% от средней заработной платы в соответствующем регионе. На практике с 2012 по 2016 год средний оклад повысился с 7 до 14 тыс. рублей, однако при этом разного рода надбавки в размере в среднем 23 тыс. рублей, которые выплачивались в 2012 году, теперь отменены вовсе. (По данным декабрьского 2017 года опроса медработников, проведённого Фондом независимого мониторинга «Здоровье», в котором приняли участие 7,3 тысячи врачей из 85 регионов, зарплата свыше 50 тыс. рублей, официально объявленную Росстатом средней, получают лишь 8% врачей).

О кадровом обеспечении. В ходе «оптимизации» сокращены 90 тысяч врачей (в том числе клинических — более 19 тысяч). Уровень совместительства в отрасли — около 140%.

О доступности медицинской помощи можно судить по оценкам пациентов (по данным Общероссийской общественной организации инвалидов, страдающих рассеянным склерозом, опрошены 2000 пациентов в 20 регионах РФ, 2017 г.). Вопрос: «С какими сложностями в получении медицинской помощи, росту социальной напряжённости?» Ответы: «Сложно получить талон к «узкому» специалисту» — 36,7%, «Живые» очереди на приём к специалистам» — 32,5%, «Долгие очереди на процедуры» — 26,3%, «Сложно получить направление на диагностическое обследование» — 22,4%, «Сложно «выбить» направление в стационар» — 18%, «Долгие очереди в стационар» — 15,6%, «Невозможно пройти нужную диагностику» — 11,4%, «Проблемы в получении техсредств» — 10,9%,

«Территориальная отдалённость «узких» специалистов» — 9,4%, «Нет возможности вызвать врача на дом» — 0,5%, «Все платно/дорого» — 0,5%, «Непрофессионализм врачей» — 0,3%, «Сложности не было» — 28,7%. А вот (краткие) — результаты анализа пациентов сложившейся у нас страховой системы здравоохранения, горячие сторонниками которой являются В. Путин и В. Скворцова:

1. Страховые компании (СК) плохо выполняют свои защитные функции.

— СК недостаточно контролируют оказание медицинской помощи.

— СК не защищают права больного (плохо реагируют на обращения граждан, не защищают в конфликтных ситуациях).

— СК недостаточно информируют людей о системе, о правах и возможностях (система ОМС людям непонятна, нет достаточной информации).

2. ОМС не решает задачи оплаты лечения.

— Тарифы на медицинские услуги занижены, существует и дефицит расходов на ОМС.

— Перечень услуг по ОМС чересчур ограничен.

3. Система ОМС непрозрачна.

— Непонятно, на что тратятся деньги, финансирование системы ОМС происходит произвольно.

— Высокие расходы на содержание аппарата страховых компаний.

— Нет контроля за страховыми компаниями, которые работают неэффективно.

4. Система использования лечебных учреждений ресурсов ОМС не урегулирована.

— Страховые компании — лишнее промежуточное звено движения денег из бюджета к медицинским учреждениям.

— Не урегулировано взаимодействие ФОМС, СК и медицинских организаций.

— Существует конфликт интересов страховых компаний и учреждений, практикующих спекуляции медицинскими учреждениями на ОМС.

91,2% опрошенных пациентов никогда не обращались в страховые компании для защиты собственных прав в сфере здравоохранения. Причины следующие: 1) нет смысла, 2) не доверяют страховым компаниям, 3) нет желания и времени на «бесплезные разговоры».

...Вывод представителей пациентских организаций и привлечённых ими экспертов: **общий кризис системы здравоохранения усиливается. Происходит окончательное разрушение системы медицинской помощи в стране.** Всё это не может не привести к драматическим последствиям: ухудшению здоровья населения, росту заболеваемости и смертности как госпитальной, так и домашней.

Впрочем, даже если будет реализован наилучший из возможных сценариев, можно не сомневаться, что министр здравоохранения найдёт убедительные аргументы, чтобы доказать: всё у нас хорошо и правильно. Как по известной мрачной шутке: «Тяжело в лечении — легко в гробу!».

Александр ДЬЯЧЕНКО.

Вести с Украины

# Год новый — проблемы прежние

**Нищета, долги и безысходность, стремительный рост цен и тарифов, резкое падение уровня жизни рабочих, сельян, врачей, учителей, студентов — всех тех, кто зарабатывает на жизнь честным трудом, привели к тому, что в 2017 году более 60% населения Украины оказались за чертой бедности. Падение зарплат и пенсий за этот год побило все рекорды, констатировал в своём новогоднем обращении лидер КПУ Пётр Симоненко.**

Для украинцев 2018-й — это уже четвёртый новый год после государственного переворота 2014 года. И если, встречая наступивший 2015-й, многие были уверены, что майданский шаш вот-вот закончится, то сегодня большая часть населения страны ни на что не надеется и ничего не ждёт.

Проводившая опрос на территории Украины с 4 по 14 декабря 2017-го компания Research & Branding Group пыталась выяснить, с каким настроением украинцы будут встречать Новый год, где и как, получила совершенно ожидаемые результаты. Никакого праздничного подъёма в канун Нового года не испытывал 51% жителей страны. Более того, свыше половины опрошенных заявили, что прошедший год для них был слишком тяжёлым, а ещё 14% ответили: настроение у них откровенно плохое.

По всем социально-экономическим направлениям рядовые украинцы в 2017-м получили существенные удары. Но и в наступившем 2018-м, судя по всему, будет ещё тяжелее. Прежде всего население ожидает очередное повышение тарифов на коммунальные услуги. Как сообщила Национальная комиссия по регулированию в сфере энергетики и коммунальных услуг Украины (НКРЭКУ), с 1 января повышена на 9,5% отпавшая отпускная цена на электроэнергию. Последовавшее за этим закономерное повышение стоимости коммунальных услуг чревато необратимыми последствиями, так как задолженность украинцев по оплате услуг ЖКХ и без того растёт с каждым месяцем и в ноябре составила 27,1 миллиарда гривен (63,54 млрд руб.). В эту цифру не входят долги по оплате электроэнергии, так как за неё большинство потребителей стараются платить вовремя, поскольку за долги электричество отключают быстро.

Кроме того, 28 декабря НКРЭКУ сделала ещё один весомый «новогодний подарок» гражданам, приняв решение поднять в наступающем году ещё на 16,2% отпускную цену на электроэнергию. Так, с 1 апреля отпускная цена повысится до 1586,69 гривен (3173,38 руб.) за 1 МВт/час. Этот рост НКРЭКУ обосновывает необходимостью повышения стоимости угля на мировых рынках, девальвацией национальной валюты Украины и высоким уровнем инфляции.

Напомним, отпускная цена на электроэнергию — это цена, по которой электричество отпущено на рынок генерирующие компании. Повышение отпускных цен неминуемо приведёт к росту цен для конечных потребителей, как для промышленности, так и



для простых украинцев. Повышение цены на электроэнергию для промышленности означает рост издержек на производство товаров. Это в свою очередь неминуемо вызовет рост цен на них и тем самым повысит уровень инфляции.

Едва ли удастся избежать в новом году и существенного подорожания горючего. По прогнозам аналитиков, цена за 1 литр бензина подскочит до 40 гривен.

Резкое повышение цен на энергоснабжение, тарифов на жилищно-коммунальные услуги, галопирующая инфляция, крайне низкий уровень заработной платы и пенсионного обеспечения отбросили Украину на многие десятилетия, а по некоторым показателям социального развития — на целое столетие назад.

Даже пользуясь покровительством властей, украинские нацисты предпочитают совершать свои преступления под покровом тьмы. Так, в Днепрпетровске в ночь на 1 января фашистские вандалы осквернили памятник «Чуастикам революционных событий, погибшим за установление Советской власти в Екатеринославе» («Памятник коммунарам»). Монумент с фамилиями погибших героев облит красной краской, всё вокруг

истисано глумливыми надписями, лозунгами «слава УПА».

Ответственность за преступление взяла на себя неонацистская группировка «С14». Акт вандализма приурочили к дню рождения Степана Бандеры, беспреступно бравяруа содеянным. Впрочем, ожидать наказания бандитов не приходится, поскольку они подконтрольны МВД и СБУ (о чём открыто заявлял в своём интервью один из лидеров «С14» Карась).

«Памятник коммунарам» находится (на снимке) на месте пересечения проспекта Воронцова с улицей Каруны. Он был открыт в 1958 году и реконструирован в 1975-м. Монумент высотой 8,5 метра представляет собой несколько чугунных фигур на постаменте: рабочего, идущего в атаку с развёрнутым знаменем и пистолетом в руке; солдата, матроса и студента. Здесь похоронены участники революционных боёв, борющиеся за установление Советской власти и погибшие в 1917—1919 годах.

Первый день года стал тягостным предзнаменованием того, что на нынешней Украине перемены к лучшему невозможны, так как утвердились новые традиции: в частности, 1 января отмечать день рождения Степана Бандеры. По этому поводу в десяти городах страны прошли марши, основная цель которых — наводить ужас на всех нормальных людей.

Любому сознательному гражданину Украины хорошо известна разница между такими маршами и шествием трудящихся 1 Мая или колоннами «Бессмертного полка».

Марши националистов состоялись в Киеве, Львове, Сумах, Харькове, Тернополе, Днепрпетровске (Днепре), Ровно, Херсоне, Кривом Роге и Мелитополе. Попытались бандеровцы демонстративно провести шествие рядом с линией фронта в донецкой Авдеевке, но шашаш с факелами, на который собралось человек 30, выглядел довольно убого. У сторонних наблюдателей «прогулки» с чадамими факелами ассоциировались с поминками по прежней цветущей и счастливой Украине.

Вот ещё одна иллюстрация этих поминков. В социальной сети «ВКонтакте» (той самой, что запретил Порошенко) появилась группа жителей Мариуполя, которые накануне праздников старались обменять вещи на конфеты, сникерсы, киндер-сюрпризы, а то и просто на продукты.

«Отдам шапки на девочку 5 лет и шапочки на любой возраст за большой сникерс». «Отдам комбинезон на девочку (3—4 года) за киндер-сюрприз. Состояние отличное». «Отдам новые лентинсы 44-го размера за банку ананасов, банку шампиньонов и упаковку печенья «Барни». «Отдам сумку почти новую за 1 л подсолнечного масла». «Отдам свитер в хорошем состоянии на 10—11 лет за большой сникерс и какой-нибудь батончик». «Тетры зимние отдам за что-нибудь вкусное».

Пожалуй, такой беспросветной нищеты и безысходности не было даже в 1990-е. Разве что во время Великой Отечественной меняли одежду на продукты. Как горько шутят украинцы: «Света в конце тоннеля больше не будет — его отключили за неуплату».

В.М.Т.

# Куба обращается к опыту нэпа

Кубинская революция, победившая в начале января 1959 года, имеет определённое сходство с революцией 1895 года, руководимой Хосе Марти. Она также начиналась как буржуазно-демократическое движение, основной целью которого было проведение аграрной реформы. До революции на Кубе 1,5% кубинских и иностранных латифундистов владели 46% сельхозугодий, а 70% мелких собственников — только 12% земли. Во время борьбы с диктатором Батистой крестьяне, составлявшие около 60% повстанцев, буквально «навязывали» революционным силам распределение земли, конфискации крупного рогатого скота и проведение других мер социального характера. Они не ждали окончательной победы востания, а требовали осуществления радикальных преобразований на территории, которую уже контролировала войска Фиделя.

## Аграрная реформа и индустриализация

«Как только мы оказались в Лас-Вильясе, — писал Че Гевара, — нашим первым правильным актом (ещё до учреждения первой школы) стал революционный декрет об аграрной реформе, в котором, помимо всего прочего, устанавливалось, что владельцы мелких парцелл освобождались от уплаты ренты до того момента, пока Революция не примет решение по каждому отдельному случаю. Фактически мы наступили с аграрной реформой как острём копыта Повстанческой армии. И это не было демократическим приёмом, просто в течение года и восьми месяцев Революция взаимопонимание между руководителями и крестьянскими массами стало настолько глубоким, что во многих случаях оно подталкивало Революцию делать то, о чём мы раньше и не думали».

Че Гевара, который после победы революции возглавлял департамент промышленности Национального института аграрной реформы, обращал внимание на одну особенность Кубинской революции. По его словам, впервые в Латинской Америке была проведена аграрная реформа, в целом направленная против крупной капиталистической собственности.

Земля, на которой выращивались сахарный тростник и рис и развивалось животноводство, перешла в коллективную собственность работников, трудившихся на ней. Другими словами, на основе латифундий были созданы кооперативы. Там, где пережитки феодализма всё же сохранились (как правило, в производстве табака и кофе), земли передавались в собственность мелким производителям.

После принятия 17 мая 1959 года на Кубе закона об аграрной реформе в сельском хозяйстве было создано два сектора: социалистический и частный.

В результате перераспределения крестьяне получили 60% земельных участков, а под государственный контроль перешло 40%. Вся земля, находившаяся в иностранной собственности, была национализирована. По мере развития революции правительство национализировало и оставшиеся частные предприятия.

Проведение аграрной реформы стало первоочередной задачей Кубинской революции, потому что крестьяне были её движущей силой. Хотя в революции участвовали рабочие, сейчас на долю сельского, лесного хозяйства и рыболовства приходится лишь 5% ВВП Кубы. В то время как промышленность и строительство обеспечивают 34%, а сфера услуг — 58%.



низмы докапиталистических противоречий создаёт условия для разрыва цепи в наиболее слабом звене. Из союза рабочих и крестьян в борьбе с самодержавием Ленин вывел тактику большевиков: демократическая революция, совершённая пролетариатом и крестьянством, имеет возможность перерасти в социалистическую.

Когда революция побеждает в слаборазвитой стране, ей приходится решать не только социальные, но и социалистические задачи. Так, проведение индустриализации является характерной особенностью буржуазных революций. Однако в эпоху империализма высокоразвитые капиталистические страны целенаправленно отводят странам периферии роль сырьёвого придатка, порой консервируя в них феодальные пережитки. В связи с этим преодолеть вековую отсталость в «третьем мире» можно лишь при одновременном осуществлении буржуазно-демократических и социалистических преобразований.

К началу 1980-х годов Куба стала индустриально-аграрной страной. К этому времени было построено и реконструировано 240 предприятий, а также две тепловые электростанции. Несмотря на то, что основой экономики по-прежнему оставалось производство сахара, зависимость от его экспорта в целом удалось преодолеть благодаря развитию химической, нефтеперерабатывающей, металлургической, машиностроительной и других отраслей. Своим примером она показала путь развития для остальных стран региона. Например, на острове существенно увеличилось производство цитрусовых, больше половины которых уходило на экспорт. Если в 1959 году было собрано 86 тысяч тонн, то в 1986 году их урожай возрос в 9 раз и составил уже 786 тысяч тонн.

Примечательно, что борьбу против монорнкая новая власть Кубы развернула ещё до индустриализации. Вель во время революции главным условием проведения коренных социальных преобразований является наличие материальных ресурсов, а вооружённый народ, осознавший свои права. Поэтому на Кубе их осуществление началось до оказания помощи со стороны Советского Союза и продолжилось после контрреволюции в СССР. Остров Свободы удалось в минимальные сроки развить промышленность, сейчас на долю сельского, лесного хозяйства и рыболовства приходится лишь 5% ВВП Кубы. В то время как промышленность и строительство обеспечивают 34%, а сфера услуг — 58%.

## Начало рыночных преобразований

Современные процессы на Кубе вызывают оживлённые дискуссии среди как сторонников, так и противников социалистической модели. Нередко они сходятся во мнении, что процесс внедрения с 2011 года рыночных элементов в плановую экономику является кубинским вариантом нэпа. Действительно, Кубинская революция проходит сложное испытание, и возможность реставрации капитализма имеется.

Но ошибочно считать, что на Кубе проведение рыночных реформ началось 6 лет назад. На самом деле после временного отступления социализма в СССР и странах Восточной Европы Куба вынуждена была снова коренным образом перестроить свою экономику. Но если в 1959 году за спиной кубинцев был социалистический лагерь, то в начале 1990-х они остались один на один с мировым империализмом. Куба удалось выстоять не потому, что она сильнее США, а потому что, будучи слабее, смогла использовать в своих интересах конкуренцию между капиталистическими странами.

В начале 1990-х годов революционное правительство приняло ряд постановлений, направленных на развитие туризма и фармацевтической промышленности. Сейчас эти отрасли являются основным источником валютных доходов Кубы. Однако развитие туризма требует больших финансовых ресурсов, которых на острове, находящемся в условиях блокады, попросту нет. Тогда правительство острова Свободы создало благоприятные условия для привлечения иностранного капитала и создания совместных предприятий.

В 1991 году на IV съезде Компартии Кубы Фидель Кастро подчеркнул: «Сейчас капиталисты добиваются хорошей прибыли, наши партнёры, например, покупают инвестиции за три года. Но вместе с ними окупаются и наши вложения... Они дают нам опыт, то есть технологию... они обеспечивают нам выход на рынок — и в этих условиях абсолютно правильно вступать в ассоциацию с иностранным капиталом, ибо выигрывают обе стороны, в противном случае не используются ни деньги, ни отели. Это несколько не затрагивает ни марксизма-ленинизма, ни социализма, ни Революции...»

Фактически Куба использует опыт нэпа. В. Ленин объяснял: «Что такое концессия с точки зрения экономических отношений? Это есть государственный капитализм. Советская власть заключает договор с капиталистом. По этому договору ему предоставляется известное количество предметов: сырьё, рудники, промыслы, горная руда или, как в одном из последних проектов концессий, особый завод даже (проект концессии шведского предприятия на подшиппинки). Социалистическая государст-

венная власть отдаёт капиталисту принадлежащие ей средства производства: заводы, материалы, рудники; капиталист работает, как контрагент, как арендатор на социалистические средства производства, и получает на свой капитал прибыль, отдавая социалистическому государству часть продуктов».

Именно в таком виде госкапитализм и присутствует на Кубе. Так, в ноябре 2015 года министерство внешней торговли и иностранных инвестиций представило каталог инвестиционных проектов, которые планировалось реализовать с привлечением иностранного капитала. В каталог были включены 326 проектов на сумму свыше 8 миллиардов долларов США. В сфере туризма было разработано 94 проекта, в добыче и переработке нефти — 86, в производстве сельхозпродукции — 40, в разработке возобновляемых источников энергии — 22, в промышленности — 21 и т.д.

Поскольку туризм занимает первое место по числу проектов с участием иностранного капитала, то создаются необходимые условия для приёма иностранных туристов. Их число в 2016 году превысило 4 миллиона человек (в 1986 году этот показатель составлял 200 тысяч). Заметим: при таких темпах Куба пока не успевает в полной мере удовлетворить спрос иностранных туристов на услуги общественного питания, транспорта, торговые и прочие услуги. Поэтому приходится делать уступки капитализму, открывая возможности для малого бизнеса.

В настоящее время на острове для иностранного капитала открыты все отрасли экономики, кроме здравоохранения, народного образования и военно-промышленного комплекса. Наиболее охотно капиталисты инвестируют в отельный бизнес. При этом кубинское правительство умело использует конкуренцию капиталистических компаний. Так, сейчас на острове Свободы из 18 международных гостиничных сетей наиболее прочные позиции у испанских компаний. Это вынудило революционное правительство в условиях ущемления блокады со стороны США.

Наибольшую тревогу вызывают не временные уступки рынку, а проблема преемственности поколений. Придёт ли на смену революционерам первой волны достойная смена? Сможет ли она так же гибко реагировать на требования времени? Сумеет ли она не только сделать уступки рынку, но и при необходимости их вовремя свернуть? Эти вопросы пока остаются открытыми.

Станислав РЕТИНСКИЙ, Секретарь ЦК Компартии Донецкой народной республики.

## Пульс планеты

● **ПХАНМУНДЖОМ.** Граждане КНДР и Южной Корея приветствуют решения, приняты делегациями их стран в ходе первого раунда возобновившихся в приграничной зоне двусторонних переговоров. Так, Северная Корея пошлёт на Игры в Пхёнчхане членов национального Олимпийского комитета, спортсменов, артистов и журналистов. Пхёнчхан и Сеул также намерены провести консультации между военными двух стран о снижении напряжённости на межкорейской границе и обсудили вопрос возобновления экстренного канала связи между военными, прекратившего функционировать в феврале 2016 года. Между тем, по мнению Вашингтона, лидер КНДР согласился на переговоры, дабы «вить клин между Южной Кореей и её главным союзником — США». Кроме того, американцы сообщили о проведении традиционных военных учений у побережья Корейского полуострова после Паралимпиады, которая завершится 19 марта.

● **ТУНИС.** В Тунисе продолжаются демонстрации, организованные оппозицией, требующей от правительства отменить «несправедливые» бюджетные меры, в частности повышение цен и налогов. Акции протеста разрослись после того, как в результате столкновений в полицией в городе Теубурба, в 40 км от столицы северозападной страны, погиб один из манифестантов. Финансовый кризис, терпящий Тунис уже седьмой год, не удаётся преодолеть из-за сложной внутривнутренней обстановки, сопровождающейся коррупцией, ухудшением ситуации в социальной сфере и экономическими проблемами, вызванными ростом инфляции и безработицы.

● **ВАРШАВА.** Премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий произвёл перестановки в правительстве, отправив в отставку двух министров с наиболее скандальной репутацией: главу МВД Витольда Вашиковского, часто вступающего в конфликт с руководством ЕС по поводу судебной реформы в Польше, раскритикованной Брюсселем, и министра обороны Антония Мацеревича — приверженца теории заговора, в частности о том, что авиакатастрофа под Смоленском была организована Москвой. Новым главой польской дипломатии стал Яцек Чапутович, до этого работавший в МВД, а оборонное ведомство возглавил экс-министр внутренних дел Мариуш Блашак.

(По сообщениям информационных агентств подготовила Елена МОРОЗОВА).

## Прибалтийский блеф

# 2018-й начался с митинга протеста

МЕДИКИ Литвы сдержали слово: в первые дни нового года они провели демонстрацию и митинг. Точкой кипения стало то, что в канун 2018-го власти значительно подняли зарплаты прокурорам, судьям, работникам спецслужб, а также увеличили финансирование минобороны, в то время как медики, учителя и пожарные уже около десятилетия не получали никаких серьёзных надбавок.

Так называемые интерны — молодые люди, недавно окончившие медицинские вузы и проходящие стажировку, уже давно протестуют против донельзя низких зарплат и нежелания правительства братья за стратегические реформы в области здравоохранения. Всё вкуче ведёт к массовой эмиграции медсестёр, интернов, врачей и других работников этой сферы. Интерны ратуют за то, чтобы к 2020 году их заработная плата составляла 2200 евро.

4 января в Вильнюсе на митинг протеста под названием «Поход последних врачей в аэропорт» собралось около тысячи человек. Многие медики пришли с чемоданами, намекая на то, что из Литвы уезжают остатки квалифицированных кадров. Состоялся и символический отъезд интернов в аэропорт.

Медики требуют от властей повысить им зарплату, поскольку сегодня молодые врачи получают чуть больше «минималки» и не хотят дальше мириться с таким положением вещей, угрожая очередной волной эмиграции за рубеж.

Премьер-министр Литвы С. Сквернялис заявил, что митинг медработников является политической акцией, протестом пытаются воспользоваться социал-демократы, однако ими руководит якобы не забота о медиках, а политический расчёт. С. Сквернялис не скупился на обличения: «Четыре года социалы находились у власти, были доминирующей партией в правительстве и могли решать проблемы врачей, но ничего не делали». Председатель парламентского комитета по здравоохранению А. Кубилене обвинила молодых медиков в желании «только получать, но не предлагать конкретных шагов».



Участники же акции считают, что одной из главных проблем является низкое государственное финансирование медиков.

С. Станкявичюте, председатель ассоциации молодых медиков, утверждает: «Деньги в государстве есть, нужно научиться их эффективно использовать, больше думать о завтрашнем дне литовской медицины».

«Нагрузка чрезмерная, мы не хотим работать на две-три ставки, не видя семей, мы хотим получать достойную зарплату», — сказала интерна Юргита. Другая участница митинга Лаура не скрывала, что у неё в кармане уже билеты в Австрию, она летит на собеседование. Такие настроения у большинства старшекурсников: либо бросать медицину, либо эмигрировать.

По словам главы профсоюза А. Черняускаса, власти, рассматривая бюджет Литвы на 2018 год, не прислушались к просьбам медиков поднять зарплаты на достойный уровень и предотвратить волну эмиграции работников медицинской сферы за границу.

Литва занимает лидирующую позицию по уровню эмиграции в страны Евросоюза. За 11 месяцев 2017 года эмигрировали 54 тысячи жителей.

Юлюс ЯНУЛИС.

г. Вильнюс.

## В фокусе — Центральная Азия

# «Чёрные метки» для оппозиции

СДЕЛАВ ГЛАВНЫМ мотивом своего президентского срока отход от авторитаризма времён Акаева и Бакиева, экс-глава Киргизии Алмазбек Атамбаев в последний год своих полномочий стал «закручивать гайки». На скамье подсудимых оказался ряд политиков, включая таких известных, как Омурбек Текебаев. Оппозиционные издания столкнулись с многомиллионными исками о защите чести и достоинства руководителя страны. Апогеем же стала кампания по выборам президента. Активно использовавшийся административный ресурс был направлен на поддержку кандидата от «партии власти» Сооронбая Жээнбекова и дискредитацию его основного конкурента — бизнесмена и политика Омурбека Бабанова.

С вступлением Жээнбекова в должность президента курс на ужесточение внутренней политики в Киргизии свернуть не было. Несмотря на признание Бабановым результатов выборов, против него возбуждены уголовные дела по обвинению в публичных призывах к насильственному изменению конституционного строя и в возбуждении национальной вражды. Поводом стало выступление политика на предвыборном митинге в Оше. Обращаясь к собравшимся — гражданам преимущественно узбекской национальности, он, по версии следствия, призвал их сопротивляться существовавшей дискриминации.

Сам Бабанов утверждает, что его слова намеренно исказили.

Как бы то ни было, в минувшем ноябре стало известно об отъезде политика за рубеж, а вскоре он объявил о сложении себя должности лидера парламентской фракции «Республика — Ата-Журт». В канун 2018-го последовало новое сообщение. 30 декабря Омурбек Бабанов выступил с обращением к жителям Киргизии. Очевидно, столкнувшись с риском полной потери своих активов — как в бизнесе, так и в политике, — он фактически подписал акт о капитуляции. В самом начале обращения Бабанов заявил, что в стране состоялся «демократический, конкурентный выборы президента». Заслуга в этом, по

его словам, принадлежит Алмазбеку Атамбаеву, «который внёс свой достойный вклад в сохранение и укрепление стабильности в стране». Вслед за этим Бабанов признался в собственных недоработках и ошибках, объявив о сложении депутатских полномочий и полном уходе из политики. «Это непростое и нелёгкое решение, но считаю его единственно верным решением в сложившейся ситуации», — добавил он.

То, что занимшему второе место кандидату в президенты предъявлены «чёрная метка», подтвердили события вокруг телеканала НТС. Принадлежать людям из близкого окружения Бабанова, он являлся основным медиаресурсом политика. 19 де-

кабря сотрудники Государственной службы по борьбе с экономическими преступлениями наложили арест на имущество телеканала. Предлогом для этого послужил иск прежних владельцев, требующих отсудить почти два с половиной миллиона долларов, якобы потраченных ими на развитие НТС.

Таким образом, в Киргизии зачищается не только политическое, но и информационное поле. Не так давно Верховный суд республики оставил в силе решение нижестоящих судебных органов, посчитавших законным взыскание компенсаций с нескольких СМИ и отдельных журналистов. Обвинив их в оскорблении чести и достоинства экс-президента, генеральная

прокуратура потребовала взыскать в общей сложности 40 миллионов сомов (34 млн руб.). Ещё 10 миллионов сомов (8,5 млн руб.) отсудил у одного из изданий новый глава государства Сооронбай Жээнбеков. Кроме того, 27 декабря Верховный суд подтвердил правомерность закрытия телеканала «Сентябрь», связанного с Омурбеком Текебаевым. Согласно заявлениям правоохранительных органов, данное СМИ транслировало «экстремистские материалы».

Едва приступив к обязанностям, новое руководство Киргизии продемонстрировало преемственность курса на ослабление оппозиции. Но, как доказала история страны, панацией от потрясений такая политика не является.

Сергей КОЖЕМЯКИН, (Соб. корр. «Правды»), г. Бишкек.

## Дата в истории

# Великий Октябрь и становление белорусской государственности

**Великая Октябрьская социалистическая революция, несомненно, планетарное событие, изменившее коренным образом судьбу народов царской России. Многие из них впервые в их истории образуют свои государства. В числе таких народов был и белорусский. Уже в декабре 1917 года Коммунистическая партия поставила вопрос об организации Белорусской Советской Социалистической Республики. Большое внимание этому делу уделял В.И. Ленин. В конце 1917 года он принял делегатов Белоруссии. В беседе с ними В.И. Ленин разъяснил программу Советской власти по национальному вопросу. Предполагалось создать в конце февраля 1918 года съезд Советов Белоруссии, на котором должен был решиться вопрос об образовании БССР. Но съезд съезда был сорван наступлением германских войск.**

**В УСЛОВИЯХ** германской оккупации в марте 1918 года была провозглашена Белорусская Народная Республика. Однако Рада БНР серьёзно себя скомпрометировала. Известен факт, что уже 25 апреля 1918 года Рада БНР направила телеграмму германскому императору Вильгельму II «со словами наиглубочайшей благодарности за освобождение Белоруссии немецкими войсками от тяжкого гнёта и господствовавшего здесь чужого издевательства и анархии». Рада БНР заявляла о независимости «целой и неделимой» Белоруссии и просила «Его Императорское Величество о её защите в целях укрепления государственной независимости края в союзе с Германской империей», рассчитывая, что власть оккупантов обеспечит белорусам «счастливые доли в будущем».

Светлого европейского будущего под скипетром династии Гогенцоллернов националисты так и не увидели, и квазигосударство БНР благополучно кануло в Лету, так и не получив какой-либо массовой поддержки.

И только партия большевиков довела процесс государственного строительства на белорусской земле до логического завершения.

После изгнания немецких оккупантов работа по созданию БССР вступила в завершающий этап. Все мероприятия проводились по инициативе и под руководством Центрального Комитета Российской коммунистической партии (большевиков) и лично В.И. Ленина. 21—23 декабря 1918 года в Москве проходил Всероссийский съезд белорусских секций РКП(б).

Съезд обратился с воззванием к трудящимся Белоруссии. В нём говорилось: «Советская Россия протягивает нам руку для совместной братской жизни, признаёт наше право быть свободным народом и, как равному, идти по великому пути социализма. Скорее же в путь, братья-белорусы, но только с Советской Россией... Советские рабочие, крестьяне и солдаты — вот форма управления Белоруссией». 23 декабря 1918 года ЦК РКП(б) принял постановление об образовании БССР.

Всёй практической работой по созданию Белорусской ССР руководил Северо-Западный областной комитет партии. В Смоленске 30 декабря 1918 года открылась VI Северо-Западная областная конференция РКП(б). На конференции присутствовали делегаты от партийных организаций всей Белоруссии, поэтому она объявила себя I съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии. Съезд принял решение об образовании БССР и организационно оформил Коммунистическую партию (большевиков) Белоруссии как составную и неотъемлемую часть РКП(б).

Съезд обязал все партийные организации использовать передышку для восстановления экономики республики, развёртывания строительства, укрепления Красной Армии. Он обратил их внимание на необходимость вовлечения в эту работу профсоюз, кооперация, широкие слои трудящихся. I съезд КП(б)Б высказался за дальнейшее укрепление и развитие дружбы белорусского народа с русским народом и другими народами Советской страны, за укрепление союза между ними для совместной борьбы за победу социализма. На съезде были избраны руководящие органы КП(б)Б. В состав Центрального Бюро КП(б)Б вошли

А.Ф. Мясников, В.Г. Кнорин, В.С. Селезнёв и другие партийные работники.

Съезд утвердил состав Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии. Председателем правительства был избран Д.Ф. Жилунович (известный белорусский писатель Тишка Гартный).

1 января 1919 года был обнародован Манифест Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии об образовании БССР. В Манифесте говорилось, что вся власть в республике принадлежит только Советам рабочих, крестьянских, батрацких и красноармейских депутатов. Вся земля помещиков, монастырей, церквей, костёлов и духовенства, со всем живым и мёртвым инвентарём, а также все леса, воды и недра земли, все железные дороги, фабрики, заводы и банки становятся достоянием народа. Манифест призывал трудящихся стоять на страже завоеваний Октябрьской социалистической революции, принёсшей им свободу, освободившей от социального и национального угнетения.

День опубликования Манифеста — 1 января 1919 года — стал днём рождения Белорусской Советской Социалистической Республики. 5 января 1919 года Временное рабоче-крестьянское правительство БССР перешло из Смоленска в Минск. С этого дня Минск стал столицей БССР.

По всей республике началась подготовка к I Всебелорусскому съезду Советов, который должен был законодательно оформить образование БССР. Делегаты на съезд трудящиеся Белоруссии направили своих лучших представителей, поручив им решать важнейшие вопросы государственного строительства.

I Всебелорусский съезд Советов состоялся 2—4 февраля 1919 года в Минске в помещении городского театра. Почётными членами президиума съезда были избраны В.И. Ленин и прибывший на съезд председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Я.М. Свердлов. Выступая с приветственной речью на съезде, он объявил постановление ВЦИК о признании независимости БССР и заявил, что РСФСР всегда готова оказать БССР братскую помощь и поддержку.

3 февраля 1919 года была принята Декларация I Всебелорусского съезда Советов, определившая основные принципы государственного строя БССР. Выражая волю белорусского народа к объединению с русским народом, съезд записал в декларации: «Самоопределяющаяся на руинах крепостнической царской России Советская Белоруссия признаёт необходимость установления тесных экономических и политических связей со своим старшим братом — Российской Советской Социалистической Республикой, оказавшей Белорусской республике существенную помощь в восстановлении её разрушенного хозяйства».

На съезде была принята первая Конституция БССР, образцом для которой являлась Конституция РСФСР 1918 года. Конституция БССР законодательно закрепила принципы государственного и экономического строя, определила структуру органов власти в республике. По Конституции высшим органом власти являлся Всебелорусский съезд Советов, а в период между съездами — Центральный Исполнительный Комитет. Съезд Советов утвердил государственные герб и флаг БССР. На

съезде был избран Центральный Исполнительный Комитет в составе 50 человек.

**Образование Белорусской Советской Социалистической Республики имело большое историческое значение.** Впервые за многовековую историю белорусский народ приобрёл свою государственность. Это открыло перед трудящимися Белоруссии безграничные возможности государственного и национального строительства, всестороннего развития народного хозяйства республики

и культуры. В те годы приходилось экономить на всём. Но на развитие образования, науки,



● Памятник В.И. Ленину у здания правительства в центре Минска.

на социалистической основе, ликвидации экономической и культурной отсталости.

К началу XX века 77% населения республики было неграмотным, на всей её территории было только 90 средних школ — гимназий и реальных училищ. Для детей рабочих и крестьян они были недоступны. В начальных школах училась только сельская часть детей школьного возраста. Молодая Советская республика начала быстро, насколько возможно, создавать новую систему образования, заниматься развитием промышленности и сельского хозяйства. При этом следует учитывать, что местная промышленная структура в тот период представляла собой в основном мелкие промышленные предприятия. Следовало в корне менять всю хозяйственную систему, что и было сделано в годы первых пятилеток.

В обстановке творческого подъёма трудящихся родился лозунг «Пятилетку в четыре года!». Коллективы рабочих завода «Двигатели революции» в Гомеле и бумажной фабрики «Герой труда» в Добруше взяли на себя обязательства выполнить пятилетку за три с половиной года.

За достижения в развитии промышленности ЦИК СССР в январе 1929 года награждал орденом Трудового Красного Знамени пять передовых промышленных предприятий республики: минские заводы «Энергия» и «Большевик», витебский завод сельхозмашин «Металлист», добрушскую бумажную фабрику «Герой труда» и мозырский фанерный завод «Красный Октябрь».

В Белорусской ССР основные фонды социалистической промышленности за годы первой пятилетки выросли почти в 4 раза. Фактически заново были созданы такие отрасли промышленности, как машиностроительная, энергетическая, торфяная, производство строительных материалов, деревообрабатывающая и другие. Были построены и введены в строй 78 крупных предприятий. В их числе: Гомельский завод

сельскохозяйственных машин, Могилёвская фабрика искусственного волокна, БелГРЭС, Кричевский цементный завод, Гомельский, Борисовский и Бобруйский деревообрабатывающие комбинаты, трикотажная фабрика «КИМ» и многие другие.

Не менее значимыми были результаты и второй пятилетки. Так, в 1937 году валовая продукция промышленности БССР превысила уровень 1932 года в два раза. Её удельный вес в общем объёме валовой продукции народного хозяйства республики достиг 77,5 процента. Возникли десятки новых промышленных предприятий (Кричевский цементный завод, Гомельский стекольный завод, Оршанский льнокомбинат и др.). Были освоены новые виды промышленной продукции: моторы, сложные металлорежущие станки, гидротурбины и т.д. За две первые пятилетки было построено около 1700 предприятий, быстрыми темпами развивались станкостроение и химическая промышленность.

В те годы приходилось экономить на всём. Но на развитие образования, науки,

технического строительства в республике были подготовлены многие тысячи специалистов с высшим образованием: учителей, врачей, инженеров, экономистов, агрономов, юристов, которые плодотворно трудились в различных отраслях народного хозяйства, науки, культуры.

Центром научной жизни республики стала Академия наук, созданная в 1929 году. Белорусские учёные проводили исследования в области химии, физики, математики, биологии, медицины, истории и других наук. Своими научными работами особенно отличился химик М.Д. Прилежайев, историк Н.М. Никольский, В.Н. Перцев, биолог Т.Н. Годнев и другие.

Великие успехи советских людей, менее чем за четверть века превративших свою Родину в процветающее социалистическое государство, вызвали ярость в стане империалистов. Те, кому не удалось задушить революцию в колыбели, не прекращали вынашивать планы военного разгрома Страны Советов. Великая Отечественная война стала самой тяжёлой и самой жестокой из всех войн,

новления родного города. Лозунг «Мы восстановим тебя, наш родной Минск!» был боевым девизом минчан. Народ своим самоотверженным трудом поднимал всю страну из пепла.

В последующие десятилетия эффективно развивались промышленность, сельское хозяйство, наука и культура. К концу 1980-х годов БССР являлась одной из ведущих индустриальных республик СССР. Но Великую страну ожидала трагедия.

Развал и исчезновение с политической карты мира Советского Союза поставили на грань пропастей все бывшие республики. Новая белорусская либеральная политическая элита по примеру Российской Федерации и других постсоветских республик готова была распространить на бесценное государственное богатство, национальные богатства, провести общенациональную приватизацию. Мнение народа, его будущее новую власть не интересовало. Население было охвачено не только массовой безработицей, но и психологически подавлено, была утрачена вера в завтрашний день. Более того, активизировались радикальные тенденции, возникла реальная угроза по отношению к русскоязычному населению, которое уже «сидело на чмодалах». В глазах людей были боль, отчаяние и страх за будущее страны и своих детей.

Ситуация стала принципиально меняться после избрания 10 июля 1994 года первым Президентом Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко. На плечи белорусского лидера легла неминуемо тяжёлая ноша: поднять Белоруссию с колен, на которые она успела стать за последние несколько лет. Важнейшую роль в процессе изменения ситуации в стране сыграл Республиканский референдум, проведённый по инициативе Президента 14 мая 1995 года. Президент получил поддержку граждан по всем четырем вопросам, вынесенным на общенациональное обсуждение. В частности, по вопросу о придании русскому языку статуса, равного с белорусским («за» проголосовало 83,3% участников референдума). Референдум способствовал процессу дальнейшего становления и закрепления государственного суверенитета Республики Беларусь, укрепления мира и стабильности. Даже трудно представить, как могли бы развиваться события на белорусской земле, не прояви Президент данную инициативу.

Противником избранного курса на строительство социального ориентированного государства с опорой на фундаментальные ценности, достигнутые в период существования Советского Союза, было более чем достаточно и внутри страны, и вне её. Но время расставило свои акценты и подтвердило жизнеспособность избранного курса.

Белорусы хорошо помнят о том, кто стоял у истоков нашей государственности, поэтому в республике не был разрушен ни один памятник Ленину, а день 7 ноября является праздничным. В современном мире ни одно государство, ни одно общество не может существовать изолированно. Наша страна выбрала свой путь, который продиктован исторической судьбой и коренными интересами белорусского народа. Этот выбор закреплён договорными отношениями с государствами-партнёрами, утверждёнными актами Союзного государства Беларусь и России, Евразийского экономического союза. Беларусь стремится к равноправным и взаимовыгодным отношениям по всем векторам внешней политики, однако открыта к сотрудничеству и с Западом, и с Востоком. Наш выбор — модель глобального партнёрства, модель «интеграции интеграций», которая не приемлет возврата к блоковому мышлению и риторике конфликта.

Не случайно А.Г. Лукашенко с высокой трибуны Организации Объединённых Наций говорил: «Если нам удастся избежать ненужного и опасного противоборства интеграционных моделей,

добиться их совместности, взаимодополняемости, то в идеале мы способны создать всемирную интеграционную структуру, которая бы охватывала всю нашу планету, прочно соединяла различные регионы и целые континенты. В такой парадигме могли бы мирно сосуществовать различные нации и государства, объединённые общей целью прогресса и процветания».

**Нам есть чем гордиться.** В стране высокий человеческий, научный и образовательный потенциал. Так, в 2015 году в мировом Индексе социального развития Белоруссия заняла 66-е место среди 133 стран, опередив Россию (71-е место) и другие страны СНГ. В составленном ООН рейтинге по индексу развития человеческого потенциала Белоруссия в 2015 году заняла 50-е место и вошла в число стран с высоким уровнем человеческого развития. Белоруссия имеет самый высокий индекс среди стран СНГ.

В последние годы Республика Беларусь как субъект восточноевропейского пространства оказалась вовлечена в ряд судьбоносных процессов. Это формирование Евразийского экономического союза и интеграция в рамках Экономического пояса Шёлкового пути. Это всё более интенсивный переход на новый технологический уклад и становление информационного общества.

Несмотря на большие сложности, в белорусской экономике сохранено индустриальное ядро — машиностроение, нефтехимия, радиотехника, энергетика и т.д. Белорусский проект будущего — это сохранение и подтверждение в мире новых технологий статуса развитого общества и «нации труда», обеспечение возможности участия в континентальных и общепланетарных проектах: индустриальных, транспортно-логистических, космических. В Белоруссии работают, несмотря ни на что, МАЗ, БелАЗ, МТЗ, МЗКТ, строится и Белорусская АЭС.

В целом за прошедшие годы создана инновационная инфраструктура, и в настоящее время действуют научно-технологические парки, научно-производственные центры и бизнес-инкубаторы. Создан и продуктивно работает Парк высоких технологий, резидентами которого являются около 140 компаний, работающих более чем с 50 странами мира. Проекты охватывают банковскую, телекоммуникационную, нефтяную, газовую сферы, создание электронного правительства в странах СНГ.

Аграрное производство также демонстрирует значительный прогресс. Безусловно, в условиях нестабильности мирового рынка, колебания цен на продовольствие способность страны самостоятельно себя прокормить — не менее важное условие экономической и социальной стабильности, нежели равновесный бюджет или надёжная валюта.

Республика Беларусь как сильное, свободное и независимое государство состоялась. В Белоруссии мирное небо, чувство спокойной радости, смех и улыбки детей. В стране не пролилось ни одной капли крови в межнациональных и межконфессиональных конфликтах. Сохранение стабильности — одно из главных достижений белорусского государства, а устойчивый этноконфессиональный мир — важнейший фактор успешного продвижения вперёд.

Мудрецы говорят: «Дорогу осилит идущий». Действительно, мы сами решаем, как жить завтра. Ведь будущее формируется сегодня. Будущее — это опрокинутое в настоящее прошлое. Настоящее проектирует будущее, строит, переосмысливает, строит в завтра. Будущее — уже сегодня, и оно такое, каким мы его создаём.

**Е.А. СОКОЛОВА,** кандидат исторических наук, член КПБ, член РОО «Белая Русь», член Военно-научного общества Республики Беларусь, С.Д. ЖУДРО, Первый секретарь Оршанского горкома КПБ.

## 10 дней календаря

**11 января**

— 40 лет назад на орбите вокруг Земли был создан первый научно-исследовательский комплекс, состоящий из орбитальной космической станции «Салют-6» и двух кораблей «Союз» (СССР).

**12 января**

— 75 лет назад (12—30 января 1943 года) состоялась операция по прорыву блокады Ленинграда, в результате которой был пробит коридор во вражеской блокаде 8—11 км шириной и восстановлено сухопутное сообщение с городом. Полностью блокада была снята в январе 1944 года.

— 115 лет со дня рождения И.В. Курчатова (1903—1960) — выдающегося советского физика, организатора и руководителя исследований по ядерной физике, академика АН СССР, трижды Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Сталинских премий.

— 105 лет со дня рождения П.Н. Ангелиной (1913—1959) — организатора первой женской тракторной бригады в СССР, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Сталинской премии.

**13 января**

— 205 лет со дня начала Заграничного похода русской армии 1813—1814 годов. В этот день русские войска во главе с Александром I под командованием М.И. Кутузова перешли Неман и начали освобождение Европы от Наполеона.

**14 января**

— 145 лет назад родился М.С. Урицкий (1873—1918) — деятель российского революционного движения, активный участник Революции 1905—1907 годов и Великой Октябрьской социалистической революции. С марта 1918 года возглавлял Петроградскую ЧК. Был убит эсерами.

— 70 лет назад родился выдающийся советский хоккеист Валерий Харламов (1948—1981). Заслуженный мастер спорта СССР. Олимпийский чемпион, многократный чемпион мира, Европы и СССР. Выступал за команду ЦСКА и сборную страны. Погиб в автокатастрофе.

**15 января**

— 145 лет назад родился И.В. Бабускин (1873—1906) — один из первых рабочих социал-демократов в России. Большевик, член Союза борьбы за освобождение рабочего класса. В качестве агента «Искры» вёл пропагандистскую работу во многих городах России. Активный участник революции 1905—1907 годов. В 1906 году был арестован и расстрелян карателями.

— 135 лет со дня рождения В.М. Загорского (1883—1919) — деятеля революционного движения в России, участника революции 1905—1907 годов. С 1918 года — секретарь Московского комитета РКП(б). Погиб в результате контрреволюционного террористического акта.

**16 января**

— 100 лет назад ВЦИК принял Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа — один из первых конституционных актов Советской республики. Декларация определила основные задачи Советского государства — уничтожение всякой эксплуатации человека человеком и установление социалистической организации общества.

— 95 лет назад (16—17 января 1923 года) В.И. Ленин провозгласил статью «О нашей революции» (По поводу записок Н. Суханова).

**17 января**

— 155 лет со дня рождения К.С. Станиславского (1863—1938) — великого русского советского режиссёра, актёра, педагога и теоретика театрального искусства, народного артиста СССР, одного из основателей Московского художественного театра в 1898 году.

**18 января**

— 100 лет назад (18—19 января 1918 года) была прекращена работа Учредительного собрания в Петрограде.

— В этот день в 2002 году состоялся VIII (внеочередной) съезд КПРФ, постановивший считать главной политической задачей партии бескомпромиссную борьбу за изменение социально-экономического курса страны в интересах трудового народа.

— 155 лет назад родился А.С. Серафимович (1863—1949) — русский советский писатель. Корреспондент «Правды» на фронтах Гражданской войны. Автор знаменитого романа «Железный поток», вошедшего в сокровищницу советской классики. Лауреат Сталинской премии.

**20 января**

— 40 лет назад был совершён первый запуск автоматического грузового транспортного космического корабля «Прогресс», доставившего на орбитальную станцию «Салют-6» аппаратуру и топливо.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 1434005, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 17-02-00310.  
— 40 лет назад был совершён первый запуск автоматического грузового транспортного космического корабля «Прогресс», доставившего на орбитальную станцию «Салют-6» аппаратуру и топливо.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 10.01.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.